

電動車普及化要注重細節和規劃

復活節期間，港人北上休閒消費頻頻成為城中熱話。擄獲港人芳心的不止是價錢，還有各式各樣的服務配套和優質體驗，包括潮興電動車及與其相匹配的「超充之城」建設，充電像加油一樣高效便捷等。當中折射出來的不僅僅是內地旅行和消費價錢相宜的優勢，更重要的是背後居功至偉的前瞻性整體布局和配套規劃，共同推動作用下，令人賓至如歸，這些都是本港政府和商界必須學習的好榜樣。

小小細節足以決定成敗。內地城

市吸引港人北上旅行和消費，性價比高只是一方面，交通便利亦能起關鍵作用。近年，綠色出行和車輛電動化是全球一大趨勢，本港早於2018年已推出電動車「一換一」計劃，鼓勵車主更換電動車。自那時起，本港電動私家車佔新登記比率以數十倍增加，由2018年的1.1%，大增至2022年的52.8%，2023年首11個月則再升至64.1%。然而，本港的充電設施布局和增幅，卻遠遠未能追上發展步伐，截至去年底，全港已有7.2萬多輛電動私家車，但散布於全港

18區的公共充電器卻只有約7,000個。多名立法會議員批評，充電樁的欠缺，已嚴重影響市民和企業更換電動車輛的意慾。

反觀一河之隔的深圳，早在多年前已推出極具前瞻性的布局，並循序漸進推動商用和私家電動車輛發展，於2017年已實現公交車百分百純電動化，並於去年6月開始推進「超充之城」建設，明確了超充設備的功率、噪音和防護等規格，對各類充電站的選址、布置和電能質量等進行具體規劃。心態決定成效，從內地城市車輛

電動化的發展軌跡，不難看出其消費服務行業「先人一步」、「多行一步」的特質，能夠擄獲香港消費者的芳心，是勢所必然，只是遲早問題。

其實，本報各專欄過去數年亦多次呼籲政府正視充電樁短缺和電池處理等問題。本港不論是推動電動車普及化，抑或是近期申請撥款1.4億元推動全新禮貌運動，最重要的是要和內地一樣，憑藉虛心、細心、決心和恒心，願意聆聽意見及做好每一個小細節的規劃，才能取得令人滿意的效果。

逾150件夏商周文物明起展出

一級文物王子午鼎重75公斤 綴玉覆面由58玉片組成



■李家超欣賞重點展品國家一級文物「王子午」鼎。



■展品綴玉覆面。

隨着特區政府弘揚中華文化辦公室於3月14日成立，中國通史系列首個大型展覽「天地之中——河南夏商周三代文明展」將於明日起至7月8日在香港歷史博物館展出。逾150件/套夏、商、周三代的珍貴文物，包括國家一級文物「王子午」鼎，大量年代久遠的青銅器、玉器、陶器、骨器及卜骨等珍品展出，彌足珍貴。行政長官李家超及文化體育及旅遊局局長楊潤雄、署理康樂及文化事務署署長譚美兒昨到場預覽，並向市民推廣展覽，讓大家可更深入認識國家悠久歷史。

此次展覽亦安排了河南博物院華夏古樂團進行音樂表演及分享。除展出包括夏、商、周三代的青銅器、玉器珍貴文物外，展覽亦結合現代科技AR等元素，增加觀賞趣味，令過去的歷史活現市民眼前。

展覽重點展品之一的國家一級文物「王子午」鼎出自春秋時期，為河南省文物考古研究院的藏品。王子午為春秋五霸之一楚莊王的兒子。鼎身周圍攀附着六條栩栩如生的浮雕夔龍，咬着鼎的口沿作探水狀，極具動感，展現楚國青銅器的獨有風格。「王子午」鼎重75公斤，為是次展覽單一重量最重的展品。博物館團隊由文物開箱至將其搬運至展櫃及展出角度，均經過一絲不苟的估算和風險管制，以文物最佳及安全狀態展示。

另一件國家一級文物展品綴玉覆面，為西周文物。它是河南博物院的藏品。覆面由58塊玉片組成，依據人的臉部結構進行布局，並縫綴於絲織品上，在古人殮葬時用作覆蓋在死者臉上，期望能使屍體不朽。展品還有三門峽市虢國博物館館藏「小臣妥」玉琮，是出土於西周墓中的商代文物，外形內圓外方，用作祭祀大地，溝通鬼神。此琮為商代臣子妥朝貢商王的禮物。為讓參觀者留意玉琮平面上的銘文，博物館團隊特別在展品底部附以圖示。

李家超：培養愛國情懷先認識國家文化

李家超昨在社交平台發文，感謝河南博物院以及省內十多家文博機構借出逾150件/套珍貴文物，讓香港市民和旅客可以認

識中國古代的政治、社會、禮制及文化面貌，從中了解中華文明的起源。

他說，要培養市民的愛國情懷，先要增加大家對國家文化的認識，而學習國家歷史便是最好的起步點。弘揚辦將透過籌劃推動中華文化和歷史的活動、交流和合作，宣揚中華文化和推廣愛國主義教育，以提升市民的文化自信，同時增加對國家和國民身份的認同。他鼓勵市民多參與弘揚辦的活動，更好認識和欣賞中華文化的深厚內涵。

是次展覽為弘揚辦與香港歷史博物館協作推出的中國通史系列首個展覽。市民可免費入場，認識河南省內重要城址遺蹟，以及三代的政治、社會、禮制及文化面貌，加深認識博大精深的中華文化。



■李家超與在場館內參加預覽的中學生合影。

港青體驗軍訓

加深了解國情

港島四區少年警訊及另外5個青年制服團隊的學員，上月29日至31日前往深圳市綜合素養實踐教育基地，參加「香港跨紀律部隊少年團之百人看祖國」軍訓體驗營。活動作為警務處港島總區「國安傳承計劃」的重點項目，學員除了透過內地軍訓和體能鍛煉培養團隊及紀律精神，亦有機會參觀內地創科企業，了解國家科技發展帶來的機遇。亦可與內地青少年就日常喜好、畢業理想等話題交流，加深了解國情。

是次活動獲得中央政府駐港聯絡辦青年工作部、大灣區共同家園青年公益基金及香港青少年軍總會的全力支持。

經教官三日兩夜培訓

港島總區指揮官郭嘉銓於結營禮致辭時，鼓勵青年人要一起努力追夢、共同奮鬥、時刻裝備自己，成為擁有香港情懷、國家觀念和世界視野的新一代國家安全守護者。他說，今次行程緊密，來自6個青年制服團隊的年輕學員，雖然體驗軍訓的時間不多，但看見他們由入營時的一臉稚氣，經過教官三日兩夜培訓，結業會操時個個信心滿滿、昂首闊步，隊列整齊，令人印象特別深刻。

是次活動亦有另一特色，所有學員來自跨紀律部隊的青年團體。除了少年警訊外，還有保安局青少年制服團隊領袖論壇、懲教署更生先鋒領袖、消防及救護青年團、香港航空青年團以及香港青少年軍總會，他們的年齡介乎12至23歲。



■學員們的結業會操隊列整齊。